

臺灣經濟發展秘錄（二）

塵緣往事 · 我所認識的李國鼎

● 武冠雄（前經濟部商業司司長、外貿協會秘書長）

臺灣是一個渾然天成的美麗小島，但是它天然資源匱乏，許多物資須仰賴進口，絕大多數的農產品與工業原料，都必須自國外取得。然而四、五十年前，我們能出口換取外匯的只有糖、香蕉、米等三大項。

由於貿易年年入超，缺少外匯來支付進口所需，只好向外舉債或是接受外國的經濟援助。在有識之士的研究下，發現唯有全力發展生產事業，增加生產，拓展外銷，才能擺脫貧窮，變為富裕。

全國上下齊心協力，發展經濟，終於造就了臺灣的「經濟奇蹟」。

「奇蹟」的形成，或許其中有運氣，卻沒有僥倖。如果沒有政府正確的決策、

主事者認真的執行、工商業界全力的支持與配合，臺灣至今仍是一個窮島。

這期間，許多「無名英雄」孜孜矻矻地堅守崗位，全力以赴。他們沒有顯赫的知名度，即使圓滿完成任務，也不居功。

外界只知道台灣的經濟在艱苦的環境中突飛猛進，卻不了解箇中甘苦。其實，在「拼經濟」過程中的點點滴滴，十分精彩。「臺灣經貿發展秘錄」是有「外貿尖兵」之稱的武冠雄先生四十多年來從事臺灣對外商務，協助設立外銷工業，全心全力做李國鼎先生交給他的「推廣臺灣貿易外銷工作」的親身艱苦經歷，其中有很多不曾為外人道的外貿經驗，及與李國鼎先生之間密切合作，而創造出「臺灣經濟奇蹟」的深度報導。——編者

和李國鼎先生結緣
在我工作的歷程中，最值得追憶的事情之一，莫過於與李國鼎先生結緣。李國鼎先生素有「科技教父」、「資訊工業舵手」之譽，對臺灣的經濟、科技發展有舉足輕重的貢獻與影響。他一生只圖利別人，不圖利自己。在政治人格上，他近乎完

美，沒有人能簡單的用政黨、族群、統獨等字眼把他歸類。在過去，一般的政府大員認為凡事一動不如一靜，遇事被動回應，而李國鼎則是先鋒、先知，主動出擊，推動極多新政策。

前財政部長陸潤康曾追隨李國鼎四十二年，他指出：「沒有李國鼎就沒有獎勵投資條例，沒有獎勵投資條例，就沒有臺灣後來的經濟奇蹟，更不會有高科技事業。」而我最敬佩李先生的眼界，他能不斷追求新知，並加以分析研判，提綱挈領，找出問題的癥結與關鍵，也因此，常能見人之所未見，曾有人問他，臺灣經濟發展最關鍵、最重要的問題是什麼？李國鼎認為：「我把臺灣的投資環境搞起來了，只要這件事情做對了，做好了，其他的事情都會自己發生。投資環境好了，人自己會來，資金也會跟著來。」

李國鼎，南京市人，一九一〇年生，

一九二六年考進國立東南大學，主修數學，輔修物理。革命軍北伐成功後東南大學改稱第四中山大學，一九二八年五月十六日又改稱國立中央大學。李氏修習了不少數學課，發現數學系教學鬆懈，乃改讀物理，因戰亂停課，他讀了四年半才順利畢業。大學畢業後，他先在南京鍾南中學教了半年書，又到金陵女子文理學院教數學及物理，三年後參加中英庚子賠款公費留英考試，數學獲全場第一名。赴英後入劍橋大學研讀物理，專攻放射性物質及低溫超導體物質（一九三四—三七年），追隨諾貝爾獎得主拉賽福教授研究粒子物理，在學三年，所受科學訓練，自認以後對於問題分析與解決有很大的幫助。

生於憂患的李國鼎，對國家觀念和責任牢不可破，一九三七年「七七事變」，抗戰開始，他感到國難當頭，還讀什麼書，毅然放棄拉賽福教授為他安排的延長留學獎學金，回國抗日，救亡圖存。回國後原本可到大學教書，作太平教授，但他放棄教授頭銜，投身軍隊，首任防空學校照測總隊機械員，不久奉派擔任日蝕西北觀測隊長，完成任務後回到重慶，擔任資源委員會資渝鋼鐵廠工務科長。抗戰勝利

後出任資源委員會中央造船公司主任秘書，隨造船公司來臺，擔任基隆臺灣造船廠協理，一九五三年升任總經理。

不久，他又奉命兼任工業委員會委員，開始全面接觸工業、建設事業，一九五八年由財經才子尹仲容引薦，轉任美援運用委員會秘書長，策劃工業發展，卓著功績，升任副主任委員，一九六五年由行政院長嚴家淦呈請蔣中正總統任命李國鼎為經濟部長，李氏自此躋身政治高階層。

李國鼎先生在擔任行政院美援運用委員會秘書長以後，一直就在政府裡主導臺灣的經濟發展工作，也由於在他的主導下，臺灣的工業得以建立並快速成長，外銷也得以發展擴增。我認識李先生早在他開始從事臺灣經濟發展工作之前；那時，李先生還是經濟部臺灣造船公司的總經理。

一九五〇年元月我從中國大陸經由香港前來臺灣。那時我尚在中國銀行總行服務。由於當時中國銀行總行遷來臺灣後沒有業務可做，工作人員紛紛求去。我因為在大陸淪陷前曾在行政院善後救濟總署署長辦公室服務，認識了當時的副署長鄭道儒先生，到臺灣後，鄭先生被任命為經濟部部長正好需要幫手。透過當時擔任經濟

部參事張清治兄和人事處處長李善勤兄的安排，獲得鄭部長批准參加經濟部工作。但鄭部長認為臺灣四面環海，發展漁業較易見效，因而將發展臺灣漁業列為經濟部重點工作之一，由於我在大陸時期曾在行政院善後救濟總署工作過，特別將我下放到當時的經濟部臺灣漁業善後物資管理局處去工作。那時這個機構接受美國等所贈送的近三十艘美式拖網漁船、澳式拖網漁船和遠洋鮪鈎漁船，是當時臺灣最大的漁業生產機構。所有船長、大副、輪機長都經過美國專業訓練，已開始從事於近海及遠洋捕魚作業。我的工作先是主管人事，旋即改為主管賣魚，不久又升任改組後的經濟部中國漁業公司協理，主管業務財務事宜。由於公司業務擴展迅速，漁船不敷應用，決定增建漁船。

等手續。那時和中國漁業公司同為經濟部所屬的臺灣造船公司聽到了這個消息，認為他們應該爭取這筆生意。可是，當年臺灣造船公司只有修船業務，還沒有建造任何船舶的經驗，中國漁業公司當然不肯將兩艘拖網漁船交由沒有造船經驗的臺灣造船公司承造。

臺灣造船公司的高階層獲知這項訊息後，認為這一造船業務必須爭取，並可做為該公司建造船舶的一個開始。但兩家公司的高階層商談的結果並無交集。中國漁業公司的蔡總經理堅持為穩妥起見，仍須將兩條漁船交由日本造船公司建造。當時臺灣造船公司的總經理李國鼎先生認為，此項業務事關今後臺灣造船公司是否能正式跨入造船業務，主張必須爭取。於是備文呈報經濟部，請求經濟部給予支持。經濟部鄭道儒部長認為本案雙方各有道理難下決斷，決定召集兩家公司的負責人協商。那時被通知出席的僅有雙方的董事長和總經理，也就是中國漁業公司的陳良董事長和蔡增祥總經理，以及臺灣造船公司的周茂柏董事長和李國鼎總經理。但蔡增祥總經理臨時決定要我也前往參加會談。記得會談的地點並不在經濟部的部長辦公室，

而是在台北市銅山街十一號的部長會客室，以便大家都坐在沙發上進行會商，不像一個正式的會議，好讓會談氣氛可較輕鬆。
會商開始，鄭道儒部長首先嘉勉雙方的董事長和總經理，表達經濟部對兩家公司重視和支持，以及希望兩家公司儘可能合作找出一個兩皆有利的做法。隨後蔡總經理特別介紹我給臺灣造船公司的周董事長和李總經理，說明我是實際承辦建造新船的主要工作人員，授權我代表中國漁業公司就本案提出主張。那是我第一次和李國鼎先生見面。在那次會談中，我深深地對李國鼎先生為發展臺灣造船公司業務的說詞所感動，但我站在中國漁業公司的立場，也不得不遵照公司內部的意見竭力主張——我們的漁船必須要委交有建造漁船經驗的日本公司建造，何況日本造船廠又已經有了現成的造船工程圖說，不必另再重新設計。

我看得出，李國鼎先生當時對我這個毛頭小伙子（我那時才三十二歲左右）頗不高興，好在鄭部長即時提出他的折衷方案——兩條漁船均用日本造船廠的設計，但一條由日本造船廠承建，一條由日本造船廠派遣技術人員協助臺灣造船公司建

而在台北市銅山街十一號的部長會客室，以便大家都坐在沙發上進行會商，不像一個正式的會議，好讓會談氣氛可較輕鬆。
會商開始，鄭道儒部長首先嘉勉雙方的董事長和總經理，表達經濟部對兩家公司重視和支持，以及希望兩家公司儘可能合作找出一個兩皆有利的做法。隨後蔡總經理特別介紹我給臺灣造船公司的周董事長和李總經理，說明我是實際承辦建造新船的主要工作人員，授權我代表中國漁業公司就本案提出主張。那是我第一次和李國鼎先生見面。在那次會談中，我深深地對李國鼎先生為發展臺灣造船公司業務的說詞所感動，但我站在中國漁業公司的立場，也不得不遵照公司內部的意見竭力主張——我們的漁船必須要委交有建造漁船經驗的日本公司建造，何況日本造船廠又已經有了現成的造船工程圖說，不必另再重新設計。

我在中國漁業公司工作了將近五年，看到臺灣缺乏天然資源，絕大多數的產品均賴進口，而出口則只有一些農產品和加工品，所獲外匯遠不敷支付進口所需，覺得政府必須大力協助業者積極辦理外銷，主張經濟部駐外人員必須兼辦協助廠商在海外市場推銷產品的工作。

因而，一九五六年經濟部在中東駐伊拉克大使館內設置經濟參事處，為了一展抱負，我決定前往伊拉克就任商務專員一職。

在伊拉克工作一年餘以後，伊拉克發生革命，中伊外交關係中斷，我轉到駐伊朗大使館開辦商務處。由於我自己是主管，可以自己決定多分出些時間，多做一些幫助我國產品外銷伊朗的工作，就在赴任以前收集資料，選擇了十幾項我認為應可

造，以便確保兩條船品質一致。鄭部長的這項決定對兩家公司的利益均可兼顧，雙方都認為可行，爭議因而獲得解決。就我而言，得有此次機會認識李國鼎先生，聆聽他對發展臺灣造船工業的見解，很是欽佩，卻沒有預料到後來竟有機會被李先生選上，追隨他從事發展臺灣經濟的工作。

李國鼎先生選中了我

銷往伊朗市場的臺灣產品，並學習一些商品知識，攜同產品型錄、報價單等前往伊朗展開工作。在伊朗期間，我大半時間都親自跑生意，拜訪伊朗進口商，勸請試購我國產品，並介紹給我國出口廠商往來交易。一年下來，我國出口廠商接到了不少伊朗訂單，而國內報章上不但競相報導，也引起了政府主管對我在伊朗動態的注意。李國鼎先生特別對於此種做法感到興趣，認為應該是政府必須採取的一種措施。於是有一次在由歐返臺途中，特別取道在伊朗首都換機，並要我利用他在換機的兩個小時內，前往機場向他簡報伊朗商情和我的外銷推廣做法。後來，一九六一年，當我向經濟部請調回台北工作的消息在台北中央日報披露後，李先生立即寫了一封信給我，要我在回國以後參加美援會，擔任協助廠商外銷的工作。

因此，在一九六二年我回國後，先替經濟部主辦了兩次參加國外商展的工作，等到經濟部批准了我借調美援會服務的公文後，我就正式調到美援會工作。從此以後，我就參加了李國鼎先生的臺灣經濟發展部隊。

頭上戴了三頂帽子

買土地很困難

一九五八年九月李國鼎奉派任美援會

李國鼎在「口述歷史」中指出：第一

品知識，攜同產品型錄、報價單等前往伊

秘書長，開始從事整體發展工作。

是買土地很困難。我們的祖先說土地只能

當農業用，否則就會沒有飯吃，土地法的精神就繼續貫徹在三七五減租和耕者有其田條例中間，所以，想買一塊地辦工業，

行政院採納這個建議，李氏被調到美援會，該會代表政府管理整個美援的用途。這個時期自一九五八年九月至一九六三年九月，美援會又改組為國際經濟合作發展委員會（簡稱經合會），李國鼎認為這是他學

東西最多，政府採取重要措施最多的五年。

因擔任幕僚長關係，開始了他和財經首長接觸頻繁的時期，這個時期李氏頭上戴了三頂帽子，第一是美援會秘書長，第二是經濟部工礦計畫連繫組的召集人，第三是工業發展投資研究小組（IDIC）的召集人。而工業發展過程中研究投資環境的知識，當時尚無專門書籍可以參考，幸而他隨嚴家淦先生在一九五七年參加舊金山第一次國際工業會議，會議中所蒐集的資料全有用處，李氏徵選了十幾位同事，大家用科學的方法來分析所謂投資環境

，該會代表政府管理整個美援的用途。這「甲」法，而不合於「乙」法，興辦工業的人實際作業就很麻煩。所以，要促進工業投資，在土地的取得上，首先要排除這些困難。

第二是影響資本的累積和形成的稅法很多，譬如印花稅，當時成立中華開發公司，到美援去借美金一千萬，就要貼千分之四的印花，再借給辦工業的人還要貼千分之四，興辦工業的錢還沒有，卻已經花了千分之八的錢貼印花。照說印花稅是個憑證稅，使憑證因貼印花而合法，應該根據憑證付固定的稅。事實上卻按貸款的金額去算，這對資金的利用非常不利，但因為那個時候政府需要錢，所以只好這樣做。

因為以上的兩類問題，李氏便邀請稅務專家、土地專家和法律專家來參加他的工作，並根據他的經驗和常識來分析判斷哪些因素關係最大，來草擬一個條例。

他從來沒有學過法律，但根據他的常

識需要，修改了約十二到十五個法律。但每一個法律應該由各主管部會向立法院提出，例如：賦稅是財政部，土地是內政部通過，而且可能甲法通過，乙法不通過，所以不如設計一個總目標。

當時我們政府首長體認到不能再長久倚賴美援，李氏主持美援會時最大的信念是，怎樣不倚賴美援而可以生存，這是很少國家肯這樣做的。民國四十九年初先總統蔣中正要我們自力更生的基本精神就是要貫徹這點。所以，在一九六〇年，李國鼎先建議了財經發展十九點措施，蔣總統在官邸召見當時行政院長陳誠，總統府秘書長張群以及財政部長嚴家淦，美援會副主任委員尹仲容，由嚴家淦口頭報告逐項說明，蔣總統有垂詢時則分別陳述，逐項同意，由李氏作成紀錄呈報行政院，隨即由行政院院會通過作為最高財經指導原則。

由於原則的核定，總目標很明確，從事幕僚工作的許多同仁，便竭精殫智，分別擬定辦法，並很快蒐集各國類似的法案，譯成中文增進社會了解與參考。為排除法律上的障礙，美援會投資小組草擬了改善投資環境條例的構想、修改的項目和涉

及的法律，於一九六〇年二月份美援會委員會提出討論，由陳誠主持會議，全部與會者均贊同此一條例的構想，唯因原用名稱係從消極著想，結果經討論後改為「獎勵投資條例」，儘速草擬報行政院。五月報行政院，六月份通過送立法院，八月底修正通過。近二十多年來由於經濟的發展，此條例可能是在報紙上討論得最多的一個法律。

意義非凡的展覽會

同時李國鼎又思考如果要讓一般人都能瞭解這些觀念、法律功能、時代需要以及經濟學家的許多知識、社會應有的認識等，唯一的辦法是辦展覽會。在獎勵投資條例送到立法院時，即著手籌備，決定在一九六一年一月一日舉辦一個加速經濟發展展覽會，在省立博物館展出，並成效相當良好，很自然地，大家的觀念就改變了。

蔣夢麟先生說：人口的增加也是很大

的問題。但是誰講人口問題，就是大逆不道，違背孔孟之道及國父遺教。蔣夢麟說，石門水庫完成後，每年所增產的稻米只夠一年增加的人口食用。所以就由藝術家設計一幅畫，一個人張開大口吞掉一座石

門水庫，同時說明臺灣已沒有很多地方可再做十個、二十個石門水庫。蔣夢麟又說我們每年增加的人口是三十五萬，相當於一個都市，來容納這些人口。而這個展覽會將許多經濟觀念介紹給大家，讓大家了解和自行解答這些問題。另外，還設計一套圖表，分析一塊三公頃的地要生產農作物的話，你可以得到多少錢，養多少人？若要辦工廠的話，可以生產多少？養多少人？若要外銷，你可以得到多少外匯？把這種觀念介紹給大家，大家對土地利用觀念很快地就由農業社會，轉變到工業社會。

當時楊梅地區的土地很差，很多都是看天田，收益很低，因為辦了幾個紡織廠，當時一個女孩子到紡織工廠做工，每年收入超過一公頃田地的收入，所以，父母對女孩子的觀念就改了，他們說女孩子也不壞啊！她工作所賺的錢要比我辛辛苦苦種田賺得多，這即是土地利用觀念的改變。

但是，祖先說「民以食為天」，生產糧食所需要的良田，自然是應予以適當保護。可見為了因應人口增加，經濟社會發展的結果，造成城市化的趨勢，因此土地利用會跟著時代改變，而有關土地的法律

也應跟著改變。一個國家經濟進步，同時也需要人民觀念跟著進步，來互相配合。

在這個時期李氏所接觸到的財經、法律問題很多，他很快地發現，今天我們所需要的是又懂法律、又懂經濟的人，他在美援會成立一個小組，專門培植這種人才，並且在臺大及東吳大學設置獎學金，鼓勵學經濟的去學法律，學法律的再學經濟，這樣對國家將會有更大的用處。如果只懂法律而不懂經濟，就會發生很多問題。

今天，許多人在法律上判斷有偏差，往往都是因為對整個環境的瞭解不夠及自己各方面知識不足的緣故，這是他在工作中所體驗到的實際經驗。

經過這個階段，四年經濟計畫照舊進行，因為經濟安定委員會取消的緣故，就改由美援委員會來歸總，推動各部門計畫，分別請經濟部和交通部來辦，因此經濟部和交通部分別由美援支持，成立了工礦、農業、運輸三個計畫連繫組，而計畫最後送到行政院去審查。這樣的安排經過四年多實驗，行政院看看不對，用美援支援的計畫或推動小組到處都是。因為美援會不能永久存在，同時美援會在一九六一年已開始接洽世界銀行及聯合國各種技術援

助及資金援助，對外名稱也不適宜。所以在一九六三年的九月一日，美援會改成國際經濟合作發展委員會，繼續承辦美援金雙邊貸款，和有關國外技術合作等問題。

由工業委員會到美援會，再到經合會，每次恰好都是五年。李氏在工作中實習，實習中求知和增加判斷的能力，在這第二階段實習過程將近二十五年的歲月裡，他能和中外很多人士見面，很多同仁一起工作、爭論，然後變成好友。所以他感到人生的豐富在於「你的周圍有許多可以幫助你的人，告訴你他的看法、他的經驗、他的專長。」更證明古人所說「三人行必有我師焉」的至理。

李國鼎先生的一席話

當李國鼎先生被政府任命為經濟部部長，要離開國際經濟合作發展委員會去經濟部工作時，他要我隨他到經濟部擔任商業司司長。我立刻告訴他：我不適合這項

行政工作。因為我自大學畢業參加政府工作以來，所做的全是業務工作，從來沒有做過行政工作，怕不能勝任，同時也不願意離開業務工作的崗位。李氏立即反駁我

在我的書裏，李國鼎先生曾在序言中以「無怨無悔的貿易長工」來形容我，令我甚感榮幸。在臺灣經濟發展的過程中，能與李先生共事亦是我人生極珍貴的一段經驗。

，說他也沒有做經濟部部長的經驗，政府要他擔任經濟部部長，他也覺得轉入一個新的環境工作是另一種挑戰，特別是面對的經濟發展工作將極艱鉅，可以比喻像是一種跳火坑的行動。但政府既有徵召，做為國民一分子，不得不全力以赴。希望我一同跳火坑，共同為發展臺灣的經濟貢獻心力。

同時他又指出，經濟部的工作不是不可以改變的，叫我不必墨守成規，只做一些經濟行政的工作，而可以運用行政的力量，辦些對國家經濟有實質幫助的業務工作，特別是由於商業司主管的工作，除國內商業外又有對外貿易，正可以利用做商業司司長的機會，辦些拓展出口貿易的工作。在他力勸之下，我只得答應隨他一起去經濟部。當時隨李先生一同由國際經濟合作發展委員會到經濟部的，還有張繼正先生去經濟部任常務次長，王昭明兄任經濟部主任秘書，牛權培兄則任工業司司長，陸潤康兄任經濟部部長室秘書。那時是一九六五年一月。